MATADOR - OZUBENE KOLESA

Obrazok 1

Rozmer 1 méa 8 zubov, priemer rozostupovej kruznice 20 mm
Rozmer 2 mé 16 zubov, priemer rozostupovej kruznice 40 mm
Rozmer 3 mé 24 zubov, priemer rozostupovej kruznice 60 mm
Rozmer 4 méa 32 zubov, priemer rozostupovej kruznice 80 mm
Rozmer 5 mé 40 zubov, priemer rozostupovej kruZnice 100 mm

Ked je zaradeny rychlostny stupeni (v zabere), stred na stred,
vzdialenosti ozubenych kolies 1, 3 a 5 st vzdy normélinymi
vzdialenostami Matador medzi otvormi, o je 20 mm alebo
nasobok (vid obrazok 2).

Obrézok 2
To isté plati pre ozubené kolesa 2 a 4 (Obrazky 3 a 4)
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Obrazok 3 Obréazok 4

Ak napriklad chcete spojit do zaberu koleso &. 2
alebo 4s jednym s kolies 1,3 alebo 5, normalny
rozostup otvorov nepostacuje. Priestory medzi
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stredom otvorov su potom 3,5 cm atd. Tak, ako je to
Znazornené na obrazku 5,6,7,8a 9

Obrézky 5, 6 a7, problém méZete vyrieSit spojenim
dvoch blokov v prislusnej vzdialenosti bud' vedfa seba,
alebo za sebou. Dalsia iéelna konstrukcia sa dosiahne
pomocou  prechodnych  (pomocnych)  otvorov
ozubenych kolies otvorov 2 a3 (Obrazky 8 a 9). Tak,
ako je to zndzornené na obrézku 8, ozubené koleso 2
je upevnené k bloku na obidvoch boénych otvoroch
astredovy otvor kolesa je pouZity na uloZenie
ozubeného kolesa napravy. Hoci si kolesa Matador tak
zvané celné ozubené kolesa, je ich mozné, vzhladom
na ich velké zuby, pouzit aj na uhlové prenosy, na ¢o

sa horméalne vyzaduju kuZelové prevodovky (obrézky 10
to je to, preo boli modely, vyuzivajice celné

a 11);
prevodovky na uhlovy prenos,

stavebnicovych modelov.

Obrazok 10

zaradené do tychto

Obrazok 11

Ozubenymi kolesami Matador je mozné vytvorit mnozstvo
réznych prevodovych pomerov. MozZné prevodové pomery
zacinaji od 1.2 a pokraduji az po 1:5, S0 uvedené v tabufke
tu dole.

Prevodovy pomer

Usporiadanie kolies

1:2 1-2 alebo 2-4 atd.
1:2 1—20d.2—4 ] 1—3
_1:3 1-3 L1 1-5
1:4 1—4 . 1—4
1:5 1—5 1:16 1—4
1—3 13
1:6 1—2 1:18 1—3
1—2
1:8 1—4
1-2 . 1—-5
1:20 !
i 1-3 1—3
. 1—-5 1:24 1—4
1:10 1—2 1—2
. 1—4 . 1—5
1:12 1—3 1:25 15




VertikéIny ¢ap zafixovany do spojky je
vrtak vitacky. Je pohafany
prostrednictvom uhlového kolesového
prevodu (ozubené koleso 3 na
ozubenom kolese 1) ruénou kfukou.
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Miesaci stroj: Cast jednotky a dve
miedadla r1 a r2

f A m d

Vodorovna cast miesadla r3

A Navijak s €. 1
S je uzamykacia zapadka. Ked je retiazka
navité, kratky kolik vyénievajuci z bloku
prekizne ponad zuby ozubeného kolesa
3, ale spoji sa s tymto ozubenym
kolesom, ked sa zacne otacat
v opatnom smere, &im brani
mimovolnému odvijaniu lanového bubna.

Miesdaci strojs €. 1
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Obrazkok 2

Stavebny vytah s €. 3

Plosina P sa kize pozdiz podpery
s 19 otvormi. Pri todeni kfuky A sa
tazné lano navija a ploina sa
dviha. Zarazka S udrzi vytah
pevne v akejkolvek zelanej vyske.

Obrazok 2
Vertikéalny rez stikolia a navijaku
zdvihacej plosiny.

Cast: miesenie masla

Maslo pozberané z masclnice sa
poloZi na otadaci stél 7. V
realnom Zivote je valec K zlizeny
a rebrovany. Maslo sa poloZi na
pomaly sa otagajlci stdl T, valec
ho hnetie, pri¢om odstrariuje
mlieko a vodu z masla.

Veterny mlyns é.3

Aby bolo mozno nastavit
veterné kridla trochu
strmsie, necha sa asi 1
cm-ovy priestor medzi
obidvomi stranami kridla.
Tento veterny mlyn sa
bude rychlo todit' a bude
schopny pohariat’ model
Matador, ak je umiestneny
tak, aby Celil vetru.

Pristroj na miesenie masla s ¢. 1
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Zvisly rez mieacieho stroja.
Napravo, vodorovny (sek
loZiskového ramena hnetada R.

V zvislej €asti zoberte na
vedomie polohu ozubeného
kolesa 2, d, v strede otvoru
ozubeného kolesa 2m ktoré je
pripojené k 5-otvorovému
bloku.

Stroj na miesenie cesta s €. 1

Predstavte si nadobu na cesto umiestnenl na ozubené koleso 3, tato sa
pomaly todi, zatial ¢o mie$aé R sa hybe sem a tam- nie iba dopredu
a dozadu, ale aj hore a dole.

Tancujlci muzickovia s €. 3

Osi postaviciek sa otdcaju v ozubenom kolese 5, b, avdodticke s5
otvormi upevnenej naspodku. Do tohto kolesa zapadaji ozubené kolesa
1, ktoré st umiestnené dolu na osi postaviciek.. Ked' sa ozubené keleso 5,
b todi, kolesa ¢. 1 sa todia okolo ozubeného kolesa 3, d, v ddsledku ¢oho
sa taneénici tocia.
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Aby sa dosiahlo néleZité zapadnutie ozubeného kolesa 2, a do ozubeného kolesa 5, b, tak
musi byt dostiCka s 10 ctvormi, do ktorej je avloZené, priamo spojena so vzperou s 19
otvormi, ale strednymi otvormi ozubenych kolies 2 a 3, na ktorych je umiestnena do3ticka

s 10 otvormi. {vSimnite si zastupenie hore uvedenych rezov oznacenych hviezdi¢kou (*) )

Tancujlci muZi¢kovia



Klzelnik s ¢. 2

Potoéte klukou A akuzelnik zaméava kizelnou
pali¢kou. Potom zodvihne vrecko T, pod ktorym
mozete vidiet kocku W. Teraz ju nahradi
vreckom, aby zakryl kocku a zaklope na vrecko.
Opat zodvihne vrecko a ¢o vidite, kocka zmizla!
Kuzelnik opat pusti vrecko dolu aznovu ho
zodvihne. Kocka je stale zmiznuta.

Pocas nasledujlceho zakrytia a odokrytia je kocka opét na stole T.
Ako to urobite? Velmi jednoducho: to Co vyzerd ako kocka, je
vlastne blok s3 otvormi, ktory je tlateny dohora o jeden otvor
v bloku cez otvor v stole, potom sa stiahne, kym nie je v rovine
s povrchom stola. Ked je aktivované

Vertikalny rez pohonu A a hriadela. Viave bocny pohlad. Kocka W (blok
s3 otvorm) sa dviha. Ked je

zatlaena dolu, spoCinie na koliku t.

hnacie koleso A, koleso R je pohanané, o pomocou kfugky a nite F1
spdsobuje pohyb kiizelnika. Na tej istej osi sl umiestnené ozubené
kolesa 1, b a ozubené koleso r s dvomi otvormi.

Mechanizmus je nastaveny takym
sposobom, Ze kpohybom dochadza
vtakem slede, ako to uz bolo hore
uvedené Ked blok s 3 otvormi klesne,
zapadne na zrezany kolik t, Co umozni,
aby bol jeho povrch zérover s povrchom
stola.




Tento stroj je zospodu rezacej listy po celej dizke
vybaveny ostrym nozom, ktory reZe papier alebo karton
leZiaci pod nim. Predstavte si hromadu papiera drzan(
na mieste pomocou prieénika, ktory je stlateny dole
skrutkovym vretenom. Toto skrutkové vreteno, pohéfiané
ruéne ovladanym kolesom, je naértnuté v hore uvedenom
modeli.

Stroj na rezanie papiera s &. 2

Vertikélny rez a

vertikalny rez b

Horizontélny rez zadného ozubeného kolesa



Vezovy zeriavs €. 3

Kluka A1 pohybuje stredovi os vertikdineho -

zeriavu prostrednictvom uhlové pohonu K1 a K2
(ozubené kolesd 1 a3). Refaz pre zdvihanie a
splstanie bremien je navinutd okolo napravy
navrhnutej navrchu.

-

Otadanie Zeriava zabezpeduje kluka A2 cez uhlovo-
kolesové prevody K3 a K4 (po jednom ozubenom kolese
s dvomi otvormi). Hriadel beZi von ku vrchu veze. Tam
sa spoji ozubené koleso 1, pevne pripojené k hriadelu,

s ozubenym kolesom 3.
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Aby sa zabezpetilo, Ze Zeriavovy stip sa lahko
pchybuje, je tam valekové lozisko
pozostavajuce z piatich prekladisk, medzi
ozubenym kolesom S a kolesom s 5 otvormi.



Nitovaci strojs €. 3 ' 1

s ill
Na3 model znazorfiuje stavebnicu lisiacu sa od skutoénosti. @ ) 47 X
A predsa sU pohyby tohto modelu tak zaujimavé, Ze ich ‘b

nechceme zadrZat pred nadimi Matador priatefmi .

Kizny blok S sa pohybuje hore a dole pomocou spojovacsj
tyée uloZenej excentricky na 3-jamkové koleso E. Kratke
nchy z (dosticky s5 otvormi) si umiestnené na 3-
otvorovom kolese dihého bloku. DIhé nohy Z (dosti¢ky s 10
otvormi) st umiestnené v stipci stroja., ako mozno vidiet
v rezoch a-b. Pohyb kizného bloku hore a dole alternativne
otvara a uzatvara klieste, Co spdsobuje, ze dve nitovacie
kladiva udieraju do seba.

Aby sa zabezpedilo, Ze spojovacia ty¢ (dlhé ty¢, ktord je
vybavena zapadkami na hornom idolnom konci) sa
prisludne dviha, jej excentrickd os musi byt upevnena 3 cm
od stredu ozubeného kolesa 5. Za tymto (¢elom je ozubené
koleso s 3 otvormi excentricky pripojené ku ozubenému
kolesu 5 aexcentrickd os je upevnena do prostredného
otvoru P tohto kolesa.

Koleso E s 3 otvormi je excentricky upevnené ku
'—g— g_,l—— S ozubenému kolesu 5.
C 3 T ]
g, Tl
& 4 z = P oznaluje polohu osi pre spojovaciu ty¢, kiora hybe klzny blok

S hore a dole.
Kizny blok S Rez a-b Rez c-d



VezZovy zeriav Derrick s €. 3

Zeriav sa otaca klukou R1. Od tejto kluky ide hriadel, na
konci ktorého je upevnené ozubené koleso €. 1, a to a2
po ozubené koleso 5, b. Na zdvihanie bremien sluzi kluka
R2. Retiazka S1 je natotené okolo osi tohto zariadenia,
potom je vedena najskdr ku kladke u1 hore, potom dole
ku kladke u? a odtial ku hornej &asti ramena.
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Zdvihanie a spustanie ramena prebieha z R3 prostrednictvom
retiazky (S82) idlcej od osi ozubeného kolesa d ku ramenu cez
odchylovaciu kladku u3 umiestnenu hore, pouzivajl sa ako
uzavery pre kolik Z vyénievajlci trochu smerom dolu

z ozubeného kolesa 5. Ked' sa Zeriav hojda, koliky A St
vymedzujd pohyb ozubeného kolesa 3, pretozZe kolik Z ho
zastavi.

Pohlad zhora na zakladfu
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Kolik ASt jo zasitteny ba do 5 i ———
otvorového drazkovaného kolesa. N VS




3z, Pojazdny Zeleznicny Zeriav s €. 3

Kolik A St je zastréeny

iba do 5-otverového

drazkovaného kolesa; Naklad sa dviha otaCanim kluky K2. Rameno sa ctaca
Kolik Z je zastréeny iba pomocou kolesa tvaru hviezdy K1 Viimnite si zapadku Sp,
do ozubenému kolesa 5. ktora brani tomu, aby sa lano z navijaka nechtiac odvinulo.




A,

R

|

Pila na kovs €. 1

S predstavuje pilovy kot(é, upnuty v pilovom luku,
. P j€ pllovy pnuty v p
ﬁﬁ/ b b pozostavajlicom z dvoch 2-otvorovych dostiéiek. Pilovy
1 N ~ 3 luk sa poslva dozadu a dopredu pohafanim tyce P.
b & § Pod S si na stole predstavte kov, ktory sa ma rezat,.
‘ mg ¢ IS 2l A b Mal by sa tam upevnit do zveraku.
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mechanizmus pily

VlIavo: horizontany rez zakladne mieSacky
Vprave: horizontélny rez kfuky pravej miedacky
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PozdiZny vertikalny rez. Dva bloky B s 3 otvormi s( $tiepkovace dreva.
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Horizontalny rez, a a b sU ozubené kolesa s 2 otvormi, ¢ je ozubené koleso 4,
Kje hnacie koleso. Toto mdze byt posunuté do strany, zatial ¢o sa otaca
botne; teda stroj je mozné zapnut alebo vypnUt, zavisle od toho, kioré z kolies
K a M je zablokované kolikmi vy&nievajicimi do priestoru medzi nimi.

Dvoijity Stiepkovad s €. 4



Dielfia so strojmi na obrabanie kovov s &. 4

P = excentricky lis
B = vitaci stroj
KS =

S = brUsny kame

Jednotlivé  casti

pohanané vyhradne

ktoré zabezpecéuju plynuly pohyb strojov.
Pekny mechanizmus na pohravanie sa, ale
v skutoénosti musi existovat moznost na —
vypnutie kaZdého stroja samostatne.

tohto
ozubenymi kolesami,

pila na kov (studena pila)

zoskupenia sl
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Horizontalny rez excentrického
lisu. Usmernenie (navod) pre
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kizny blok.

Znézornenie zveraku pily na
rezanie za studena.
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Stra-

Model Ozubené

koleso €.
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Prenos sily

MieSaci stroj

Ruéna vrtacka

Navijaci mechanizmus
Stroj na hnetenie masla
Stroj na miesenie cesta
Pila na rezanie kovu

S¢.2
Kuzelnik
Stroj na rezanie papiera

Sé¢.3

Stavebny vytah

Veterny mlyn

Tancujici muzi¢ek

Vezovy Zeriav

Nitovaci stroj

Vezovy Zeriav Derrick
Pojazdny Zelezni¢ny Zeriav
Dvojity mieSaci stroj

S¢. 4

Dvojity Stiepkovac

Dielfa so strojmi na obrabanie
kovov
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Stavebnicové modely na doplnenie ozubenvych Kolies

Strana 1

Obrazok 1
Rozmer 1 ma 8 zubov, priemer rozostupovej kruznice 20 mm
Rozmer 2 ma 16 zubov, priemer rozostupovej kruznice 40 mm
Rozmer 3 ma 24 zubov, priemer rozostupovej kruznice 60 mm
Rozmer 4 ma 32 zubov, priemer rozostupovej kruznice 80 mm
Rozmer 5 ma 40 zubov, priemer rozostupovej kruznice 100 mm
Ked je zaradeny rychlostny stupen (v zabere), stred na stred, vzdialenosti ozubenych
kolies 1, 3 a 5 su vzdy normalnymi vzdialenostami Matador medzi otvormi, €o je 20
mm alebo nasobok (vid obrazok 2).

Obrazok 2
To isté plati pre ozubené kolesa 2 a 4 (Obrazky 3 a 4)

Obrazok 3 a 4
Ak napriklad chcete spojit do zaberu koleso €. 2 alebo 4s jednym s kolies 1,3 alebo 5,
normalny rozostup otvorov nepostacuje. Priestory medzi stredom otvorov su potom
3,5 cm atd. Tak, ako je to zndzornené na obrazku 5,6,7,8 a9

Obrazky 5, 6 a7, problém mozZete vyrieSit spojenim dvoch blokov v prislusnej
vzdialenosti bud vedla seba, alebo za sebou. Dal$ia G&elna konstrukcia sa dosiahne
pomocou prechodnych (pomocnych) otvorov ozubenych kolies otvorov 2 a 3 (Obrazky
8 a 9). Tak, ako je to znazornené na obrazku 8, ozubené koleso 2 je upevnené k bloku
na obidvoch boCnych otvoroch a stredovy otvor kolesa je pouzity na uloZenie
ozubeného kolesa napravy.

Hoci su kolesa Matador tak zvané Celné ozubené koles3, je ich mozné, vzhladom na
ich velké zuby, pouzit aj na uhlové prenosy, na ¢o sa normalne vyzaduju kuzelove
prevodovky (obrazky 10 a 11); to je to, preCo boli modely, vyuzivajuce celné
prevodovky na uhlovy prenos, zaradené do tychto stavebnicovych modelov.

Obrazky 10 a 11
Ozubenymi kolesami Matador je mozné vytvorit mnozstvo réznych prevodovych
pomerov. Mozné prevodové pomery zacinaju od 1:2 a pokracuju az po 1:5, Su
uvedené v tabulke tu dole.

Prevodovy pomer Usporiadanie kolies
1:2 1-2 alebo 2-4 atd.
Strana 2

Prenos sily €. 1

MiesSaci stroj s €. 1

Ruéna vitacka s €. 1

Vertikalny Cap zafixovany do spojky je vrtak vitacky. Je pohanany prostrednictvom
uhlového kolesového prevodu (ozubené koleso 3 na ozubenom kolese 1) ru¢nou
kfukou.

Miesaci stroj: Cast jednotky a dve miesadla r1 a r2

Vodorovna Cast mieSadla r3

Navijak s €. 1



S je uzamykacia zapadka. Ked je retiazka navita, kratky kolik vyCnievajuci z bloku
preklzne ponad zuby ozubeného kolesa 3, ale spoji sa s tymto ozubenym kolesom,
ked sa zaCne otacat’ v opacnom smere, ¢im brani mimovofnému odvijaniu lanového
bubna.

Strana 3

Stavebny vytah s €. 3

Plosina P sa kize pozdiz podpery s 19 otvormi. Pri to¢eni kluky A sa tazné lano navija
a ploSina sa dviha. Zarazka S udrzi vytah pevne v akejkolvek Zelanej vyske.

Obrazok 2:

Vertikalny rez sukolia a navijaku zdvihacej ploSiny.

Veterny mlyn s €. 3

Aby bolo mozno nastavit veterné kridla trochu strmS$ie, necha sa asi 1 cm-ovy priestor
medzi obidvomi stranami kridla. Tento veterny mlyn sa bude rychlo tocit a bude
schopny pohanat model Matador, ak je umiestneny tak, aby Celil vetru.

Pristroj na miesenie maslas ¢. 1

Cast: miesenie masla

Maslo pozberané z masolnice sa polozi na otacaci stél T. V realnom Zivote je valec K
zuzeny a rebrovany. Maslo sa polozi na pomaly sa otacajuci stél T, valec ho hnetie,
pricom odstranuje mlieko a vodu z masla

Strana 4

Stroj na miesenie cesta s ¢. 1

Predstavte si nadobu na cesto umiestnenu na ozubené koleso 3, tato sa pomaly tocCi,
zatial ¢o mieSa€ R sa hybe sem a tam- nie iba dopredu a dozadu, ale aj hore a dole.
Zvisly rez mieSacieho stroja. Napravo, vodorovny usek loziskového ramena hnetaca
R.

V zvislej Casti zoberte na vedomie polohu ozubeného kolesa 2, d, v strede otvoru
ozubeného kolesa 2m ktoré je pripojené k 5-otvorovému bloku.

Tancujuci muzickovia s €. 3

Osi postaviiek sa otacaju v ozubenom kolese 5, b, avdosticke s5 otvormi
upevnenej naspodku. Do tohto kolesa zapadaju ozubené kolesa 1, ktoré su
umiestnené dolu na osi postaviciek.. Ked sa ozubené koleso 5, b to€i, kolesa €. 1 sa
tocia okolo ozubeného kolesa 3, d, v désledku ¢oho sa tanecnici tocia.

Aby sa dosiahlo nalezité zapadnutie ozubeného kolesa 2, a do ozubeného kolesa 5,
b, tak musi byt dostiCcka s 10 otvormi, do ktorej je a vlozené, priamo spojena so
vzperou s 19 otvormi, ale strednymi otvormi ozubenych kolies 2 a 3, na ktorych je
umiestnena dostiCka s 10 otvormi. (vSimnite si zastupenie hore uvedenych rezov
oznacenych hviezdickou (*) .)



Strana 5

Kuzelnik s €. 2

Potocte kfukou A a kuzelnik zamava kuzelnou palickou. Potom zodvihne vrecko T,
pod ktorym mozete vidiet kocku W. Teraz ju nahradi vreckom, aby zakryl kocku
a zaklope na vrecko. Opat zodvihne vrecko a €o vidite, kocka zmizla! Kuzelnik opat
pusti vrecko dolu a znovu ho zodvihne. Kocka je stale zmiznuta. Po€as nasledujuceho
zakrytia a odokrytia je kocka opat na stole T. Ako to urobite? Velmi jednoducho: to
€o vyzera ako kocka, je vlastne blok s 3 otvormi, ktory je tlaceny dohora o jeden otvor
v bloku cez otvor v stole, potom sa stiahne, kym nie je v rovine s povrchom stola. Ked
je aktivované hnacie koleso A, koleso R je pohanané, ¢o pomocou klucky a nite F1
spésobuje pohyb kuzelnika. Na tej istej osi su umiestnené ozubené kolesa 1, b
a ozubené koleso r s dvomi otvormi. Mechanizmus je nastaveny takym spésobom, ze
k pohybom dochadza v takom slede, ako to uz bolo hore uvedené Ked blok s 3
otvormi klesne, zapadne na zrezany kolik {, €0 umozni, aby bol jeho povrch zaroven
s povrchom stola.

Vertikalny rez pohonu A a hriadela.

Vlavo boény pohlad. Kocka W (blok s 3 otvormi) sa dviha. Ked je zatlatena dolu,
spocinie na koliku t.
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Stroj na rezanie papiera s ¢. 2
Tento stroj je zospodu rezacej listy po celej dizke vybaveny ostrym noZzom, ktory reze
papier alebo kartén leziaci pod nim. Predstavte si hromadu papiera drzanu na mieste
pomocou prie¢nika, ktory je stlaCeny dole skrutkovym vretenom. Toto skrutkove
vreteno, pohanané ru¢ne ovladanym kolesom, je nacrtnuté v hore uvedenom modeli.
Sekcia pohonu kfukou.
Vertikalny rez a vertikalny rez b
Horizontalny rez zadného ozubeného kolesa
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Vezovy zeriav s €. 3
Kluka A1 pohybuje stredovu os vertikalneho Zeriavu prostrednictvom uhlové pohonu
K1 a K2 (ozubené kolesa 1 a 3). Retaz pre zdvihanie a spustanie bremien je navinuta
okolo napravy navrhnutej navrchu.
OtacCanie Zeriava zabezpecCuje kfuka A2 cez uhlovo-kolesové prevody K3 a K4 (po
jednom ozubenom kolese s dvomi otvormi). Hriadel bezi von ku vrchu veze. Tam sa
spoji ozubené koleso 1, pevne pripojené k hriadelu, s ozubenym kolesom 5. Aby sa
zabezpetilo, Ze Zeriavovy stip sa lahko pohybuje, je tam valéekové loZisko
pozostavajuce z piatich prekladisk, medzi ozubenym kolesom 5 a kolesom s5
otvormi.
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Nitovaci stroj s €. 3
Nas model znazorfiuje stavebnicu liSiacu sa od skuto€nosti. A predsa su pohyby tohto
modelu tak zaujimavé, ze ich nechceme zadrzat’ pred nasimi Matador priatelmi .
Kizny blok S sa pohybuje hore a dole pomocou spojovacej ty€e ulozenej excentricky
na 3-jamkové koleso E. Kratke nohy z (dosticky s 5 otvormi) su umiestnené na 3-
otvorovom kolese dlhého bloku. Dlhé nohy Z (dosticky s 10 otvormi) su umiestnené
v stipci stroja., ako mozno vidiet vrezoch a-b. Pohyb klzného bloku hore a dole
alternativne otvara a uzatvara klieSte, C€o spbsobuje, Zze dve nitovacie kladiva udieraju
do seba.



Aby sa zabezpecilo, Ze spojovacia ty¢ (dlha ty¢€, ktora je vybavena zapadkami na
hornom i dolnom konci) sa prislusne dviha, jej excentricka os musi byt upevnena 3
cm od stredu ozubeného kolesa 5. Za tymto ucelom je ozubené koleso s 3 otvormi
excentricky pripojené ku ozubenému kolesu 5 aexcentricka os je upevnena do
prostredného otvoru P tohto kolesa.

Kizny blok S

Rez a-b Rez c-d

Koleso E s 3 otvormi je excentricky upevnené ku ozubenému kolesu 5.

P oznacuje polohu osi pre spojovaciu ty¢, ktora hybe klzny blok S hore a dole.
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Vezovy zeriav Derrick s ¢. 3
Zeriav sa otaga klukou R71. Od tejto kluky ide hriadel, na konci ktorého je upevnené
ozubené koleso €. 1, ato az po ozubené koleso 5, b. Na zdvihanie bremien sluzi
kluka RZ2. Retiazka S71 je natoCena okolo osi tohto zariadenia, potom je vedena
najskor ku kladke w1 hore, potom dole ku kladke u2 a odtial ku hornej ¢asti ramena.
Zdvihanie a spustanie ramena prebieha z R3 prostrednictvom retiazky (S2) iducej
od osi ozubeného kolesa d ku ramenu cez odchylovaciu kladku u3 umiestnenu hore,
pouzivaju sa ako uzavery pre kolik Z vyCnievajuci trochu smerom dolu z ozubeného
kolesa 5. Ked sa Zeriav hojda, koliky A St vymedzuju pohyb ozubeného kolesa 5,
pretoze kolik Z ho zastauvi.
Kolik A St je zastrCeny iba do 5-otvorového drazkovaného kolesa.
Pohlad zhora na zakladru
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Pojazdny zelezniény zeriav s €. 3
Kolik A St je zastrCeny iba do 5-otvorového drazkovaného kolesa; Kolik Z je zastrCeny
iba do ozubenému kolesa 5. N&aklad sa dviha ota€anim kluky K2. Rameno sa otaca
pomocou kolesa tvaru hviezdy K1 VSimnite si zapadku Sp, ktora brani tomu, aby sa
lano z navijaka nechtiac odvinulo.
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Dvojity miesaci stroj s €. 3
Vlavo: horizontalny rez zakladne miesacky
Vpravo: horizontalny rez kfuky pravej mieSacky

Pila na kov s €. 1

S predstavuje pilovy kotu€, upnuty v pilovom luku, pozostavajucom zdvoch 2-
otvorovych dostiCiek. Pilovy luk sa posuva dozadu a dopredu pohananim tyCe P. Pod
S si na stole predstavte kov, ktory sa ma rezat,. Mal by sa tam upevnit do zveraku.
Rez 1: Hnaci mechanizmus pily

Rez 2: Pila je vedena cez blok s 2 otvormi pomocou tycCe F.
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Dvojity Stiepkovac s ¢. 4
Vertikalny prierez stredu stroja.
UloZenie klukovych hriadefov KW , pri pohfade zozadu. UloZenie zasuvacej vidlice G.
Obidva naboje G su upevnené na os.
Pozdizny vertikalny rez. Dva bloky B s 3 otvormi su $tiepkovace dreva.
Horizontalny rez, a a b su ozubené kolesa s 2 otvormi, ¢ je ozubené koleso 4, Kje
hnacie koleso. Toto m&ze byt posunuté do strany, zatial o sa otaca bocne; teda stroj
je mozné zapnut alebo vypnut, zavisle od toho, ktoré z kolies K a M je zablokované
kolikmi vy€nievajucimi do priestoru medzi nimi.

4
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Dielfia so strojmi na obrabanie kovov s ¢. 4

P = excentricky lis

B = vftaci stroj

KS = pila na kov (studena pila)
S = brusny kamen

Jednotlivé Casti tohto zoskupenia su pohafiané vyhradne ozubenymi kolesami, ktoré
zabezpecluju plynuly pohyb strojov. Pekny mechanizmus na pohravanie sa, ale
v skuto€nosti musi existovat moznost' na vypnutie kazdého stroja samostatne.
Prie€ny rez excentrického lisu a hnacieho mechanizmu pily na rezanie za studena.
Horizontalny rez excentrického lisu. Usmernenie (navod) pre klzny blok.

Znazornenie zveraku pily na rezanie za studena.
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